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NOM DE L'ETUDIANT :

MACROCOMPETENCE VISEE

vigueur.

Dans le cadre d’'une entreprise, lors de la réaisate cablage utilisant des composants
simples (résistance, self, condensateur), assogiésn, sous régime continu ou alternatif,
utilisant des machines tournantes a courant coniétee capable de mesurer, d’expliquer,
calculer les résultats par les mathématiques,idedpparaitre I'évolution des comportems
en utilisant I'outil informatique, d’interpréterdaifférentes grandeurs électriques a l'aide
I'appareillage adéquat conformément au RGIE, aglesede I'art et & la normalisation en

N° COMPETENCES
PROGRAMME

TACHE

L3’ ]Appareils de mesure
L4’ ]Procédure et sécurité
L7 JAnalyse et résultat
L9’ ]Outil informatique

L10’ | Dossier

Etude des puissances actives, réactives et apparept

sur un réseau triphasé. Les récepteurs serontl#gsij
ou déséquilibrés, couplés en étoile ou en triangle.

SUPPORT

Il sera mis a disposition des étudiants un bloc de
lampes, un moteur asynchrone triphasé, six
multimétres numérique et deux wattmeétres.
L’alimentation sera prise sur le réseau.

CONSIGNES

Date de I'expérimentation :

Date de remise du rapport :

Suivre le développement avancé dans les notes qy
vous sont fournies

Travailler avec soin, précision et rigueur.

Laboratoire d’électricité “ﬂ : I

ROLE DE LA MISE EN SITUATION : ROLE DE L’EVALUATION :

ou
e
nts
e



Tache : Etude des puissances actives, réactives et
apparentes sur un réseau triphasé. Les réceptzorg s
équilibrés ou déseéquilibrés, couplés en étoilerotriangle.

(3] L)
Réf.: Labo — SIC 30-21-8-3 I

E.A.C.: L3 [L3+L4+L5+L6+L17]

Appareils de mesure.

Critéres | Indicateurs | Résultats
Précision Choix des calibres de mesure

Cohérence Choisir et positionner correctementpesuaeils

Production Transcription des résultats, notationnées

E.A.C.: L4 [L7+L15+L18+L19+L22]

Procédure et sécurité.

Critéres | Indicateurs | Résultats
Autonomie Applique les regles de sécurité collectt individuelle

Originalité Approche de travail et procédure innuea

Régles Respect des consignes de sécurité

E.A.C.: L7 [L20]

Analyse et résultat.

Criteres | Indicateurs | Résultats
Pertinence Les conclusions répondent aux questions

Envergure Les conclusions montrent I'intégration detions

Production Toutes les conclusions sont développées

E.A.C.: L9 [L23+L26]

Outil informatique.

Critéres

| Indicateurs

| Résultats

ReprésentatiohRéalisation des schémas

E.A.C.: L10’ [L24+L25] Dossier.
Criteres | Indicateurs | Résultats
Production Le dossier est complet en respect angigoes
Profondeur Tous les points du rapport sont traités
Langue Francgais correct
Utilisation de la bonne terminologie
Délais Respect des délais




" _ — —
Laboratoire d’électricité

BUT : Etude des puissances sur un réseau triphase. I 30 I SIC I

Préambules.

Question : Représente une plaque a bornes et précise Esteécs qui y sont
raccordés. Avec deux couleurs représente un coeigiaije et un couplage triangle.
Précise encore L1, L2 et L3.

Question : Dessine ci dessous un récepteur triphasé déiégujlielconque
(résistance, self, condensateur) et donne desrsadaious les éléments.

Expérimentation.

Pour gagner du temps, vous étes invité a réakisarelevés en déséquilibré et en
equilibré, pour chaque mode de couplage, 'uniélert’autre. Il vous suffit pour cela de
transférer sans rien modifier vos cordons du bowhiebloc de lampes au bornier du
moteur.

Rappel : si I'un des wattmeétres dévie en sens inverseutl fa
inverser I'enroulement courant du wattmetre cone@tnconsidérer
la valeur lue comme négative.

Chapitre n°8 Les Réseaux triphasés — Etude des puissancas séiseau triphasé.
Manipulation n°30 — Expérimentation n°21 — Situatibintégration certificative n°3
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Récepteur cablé en étoile.

Mesure de la puissance active:

1. Schéma de cablage - Méthode des deux wattmetres.

Réalise le schéma de cablage d’'un récepteur téptésé en étoile et
représente les deux wattmeétres dans le schéma.

2. Sur un récepteur étoile déséquilibré.

La charge sera réalisée avec un bloc de puissantgosé d’'une série de
lampes a incandescence de 150w.

Tableau de synthese.

Charges wml (w)| Wm2 (w)| P=P1+P2
L1 | L2 [ L3
OL 1L 2L
1L 2L 4L
2L 4L 6L
4L 6L 8L
6L 8L 10L

3. Sur un récepteur étoile équilibré.

La charge sera réalisée avec un moteur asynchrone.

Tableau de synthese.

Charge | Wmiw) |  Wm2(Ww) | P=P1+P2

moteur

4. Schéma de cablage - Méthode a un wattmeétre.

Réalise le schéma de cablage d’'un récepteur téptésé en étoile et
représente un wattmetre dans le schéma.

Sur feuille en annexe par outil informatique.

Chapitre n°8 Les Réseaux triphasés — Etude des puissancas séiseau triphasé.
Manipulation n°30 — Expérimentation n°21 — Situatibintégration certificative n°3
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5. Sur un récepteur étoile déséquilibré.

La charge sera réalisée avec un bloc de puissantgosé d’'une série de
lampes a incandescence de 150w. Pour vérifiegrasftrois fois les mesures
en changeant de phase. La méthode des trois wedthatrait pu étre utilisée,
mais I'école ne dispose plus de trois wattmetrestiques fonctionnels.

Tableau de synthese.

Charge wml (w)|Wm2 (w)| Wm3 (w)| P=P1+P2+P3
11 | 2 [ L3

oL 1L 2L
1L 2L 4L
2L 4L 6L
4L 6L 8L
6L 8L 10L

6. Sur un récepteur étoile équilibré.

La charge sera réalisée avec un moteur asyncHpouoe vérifier, tu feras trois
fois les mesures en changeant de phase.

Tableau de synthese.

Charge | Wmli(w)| Wm2Ww)| Wm3(w)| P=P1+P2+P3

moteur

7. Analyse des résultats.

Question : Tu viens de réaliser pour un récepteur déséqéitibblé en étoile toute une
série de mesure en appliquant deux techniques derenden comparant pour chaque
pallier de charge la valeur de la puissance totgielle conclusion tires-tu ?

Chapitre n°8 Les Réseaux triphasés — Etude des puissancas séiseau triphasé.
Manipulation n°30 — Expérimentation n°21 — Situatibintégration certificative n°3
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Question : Tu viens de réaliser pour un récepteur équiliitdé en étoile toute une
série de mesure en appliquant deux techniques derenden comparant, pour le
fonctionnement a vide du moteur, la valeur de iagance totale, quelle conclusion tires-
tu?

Question : Sur une feuille annexe, je souhaiterais quedlises, pour un pallier de
charge au choix, un relevé des lampes a incandesséormant le récepteurs (combien
fonctionnent par phase et la puissance) et quérifies par calcul la puissance totale
consommeée par chacun des récepteurs. Comparaisenesnrésultats mathématiques et
les résultats des expérimentations.

Mesure de la puissance apparente:

1. Schéma de cablage.

Réalise le schéma de cablage d’'un récepteur téptidé en étoile et
représente les voltmetres et ampéremetres dankéens.

Sur feuille en annexe par outil informatique.

2. Sur un récepteur étoile déséquilibré.

La charge sera réalisée avec un bloc de puissangeasé d’'une série de
lampes a incandescence de 150w.

Chapitre n°8 Les Réseaux triphasés — Etude des puissancas séiseau triphasé.
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Tableau de synthese.

Charges Ul 11 S1 | U2 12 S2 | U3 13 S3 | ST

M| @A VAV | A) (VA NV | A [ (VA (VA
11 | L2 | L3
OL | 1L | 2L
1L | 2L | 4L
2L | 4L | 6L
4L | 6L | 8L
6L | 8L |10L

3. Sur un récepteur étoile équilibré.

La charge sera réalisée avec un moteur asynchrone.

Tableau de synthese.

Chargd U1(V)| 11(A) | S1(VA)| U2(V)]| 12(A) | S2(VA)| U3(V)] I3(A) | S3(VA)| ST (VA)

moteur

4. Analyse des résultats.

Question : Sur base de tes relevés, quelle conclusion petiret sur le moteur ? Est-il
réellement équilibré ? Justifie ta réponse avecdssltats.

Question : Sur base des valeurs obtenues pour la puissppeeeate totale a chaque
pallier, retrouvez-vous une valeur proche de Iggance totale active dans les mémes

conditions ? Sur base de tes résultats, de queldspl'impédance des lampes ? (R, RL)

Chapitre n°8 Les Réseaux triphasés — Etude des puissancas séiseau triphasé.
Manipulation n°30 — Expérimentation n°21 — Situatibintégration certificative n°3
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Récepteur cablé en triangle.
Mesure de la puissance active:

1. Schéma de cablage - Méthode des deux wattmetres.

Réalise le schéma de cablage d’'un récepteur téptisé en triangle et
représente les deux wattmetres dans le schéma.

Sur feuille en annexe par outil informatique.

2. Sur un récepteur triangle déséquilibré.

La charge sera réalisée avec un bloc de puissangeosé d’'une série de
lampes a incandescence de 150w.

Tableau de synthese.

Charges Wwml (w)| Wm2 (w)| P=P1+P2
11 | L2 | L3

OL 1L 2L
1L 2L 4L
2L 4L 6L
4L 6L 8L
6L 8L 10L

3. Sur un récepteur triangle équilibré.

La charge sera réalisée avec un moteur asynchrone.

Tableau de synthese.

Charge | Wmiw) |  Wm2(Ww) | P=P1+P2

moteur

Chapitre n°8 Les Réseaux triphasés — Etude des puissancas séiseau triphasé.
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4. Schéma de cablage - Méthode a un wattmetre.

Réalise le schéma de cablage d’'un récepteur téptésé en triangle et
représente un wattmetre dans le schéma.

Sur feuille en annexe par outil informatique.

5. Sur un récepteur triangle équilibré.

La charge sera réalisée avec un moteur asynchrone.

Tableau de synthese.

Charge | WmilWw)| P=3xP1

moteur

6. Analyse des résultats.

Question ;: Comment expliques-tu la différence de la valetadpuissance active
totale d’'un méme moteur pour un couplage étoiteiaatgle.

Mesure de la puissance apparente:

1. Schéma de cablage.

Réalise le schéma de cablage d’'un récepteur téptésé en triangle et
représente les voltmetres et ampéeremetres dankdens.

Sur feuille en annexe par outil informatique.

2. Sur un récepteur triangle déséquilibré.

La charge sera réalisée avec un bloc de puissanteosé d’'une série de
lampes a incandescence de 150w.

Chapitre n°8 Les Réseaux triphasés — Etude des puissancas séiseau triphasé.
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Tableau de synthese.

Charges Ul 11 S1 | U2 12 S2 | U3 13 S3 | ST
M| @A VAV | A) (VA NV | A [ (VA (VA
11 | L2 | L3
OL | 1L | 2L
1L | 2L | 4L
2L | 4L | 6L
4L | 6L | 8L
6L | 8L |10L

3. Sur un récepteur triangle équilibré.

La charge sera réalisée avec un moteur asynchrone.

Tableau de synthese.

Chargd U1(V)| 11(A) | S1(VA)| ST (VA)

moteur|

4. Analyse des résultats.

Question : Pourquoi la valeur du courant de ligne en étesieil plus petit que la valeur
du courant de ligne en triangle ?

Chapitre n°8 Les Réseaux triphasés — Etude des puissancas séiseau triphasé.
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Fiche d’information sur les appareils de mesure

Appareils analogiques

N° Type Calibre| Classe | Précision| Nbmax | référence
Graduation

Mesure| Signal

Appareils numériques

N° Type Calibre | Résolution| Précision | Référence Marque

Mesure| Signal

N° = Le numéro de I'appareil dans votre circuit ilps’agir de I'indice que vous donner a la

mesure (ex : U2 et vous noter 2 pour le numéro)

Type de mesure= Tension — courant — résistance — puissance

Type de signal= DC (courant continu) — AC (courant alternatif)

Calibre = Il s’agit du calibre sélectionné avec le comrnteuade I'appareil pour la mesure, il

doit étre le plus proche de la valeur a mesurer.

Classe= information sur la précision de I'appareil

Résolution = la précision d’un digit pour le calibre retenu

Précision= en analogique il s’agit de la précision de I'éltdy a combien de graduation pres
En numérique il s’agit de la précisionl@ealeur mesurée et du nombre de digit
de Précision

Nombre maximum de graduation= Le nombre de graduation maximum sur I'échelle de

lecture utilisée sur I'appareil.

Référence= la référence se trouvant sur l'auto collante@tasur 'appareil.

Margue = la marque de I'appareil (velleman, BBC, waveidtkest)




